
السنة الثانیة

المجموعة الثالثة

وحدة : منھجیة وتحلیل البیانات

الموضوع: المتوسط الحسابي

في حالة البیانات غیر المبوبة: 1

المقصود ھنا البیانات في حالتھا الخام من دون أن تجري علیھا أي تعدیلات كأن نأخذ العلامات 
التي تحصل علیھا كل طلبة المجموعة الثالثة في مادة منھجیة وتقنیة البحث

في ھذه الحالة یتم تطبیق المعادلة التالیة:

     أي مجموع القیم مقسوم على عدد القیم1  ن).......... (م= مج ن 

: حیث

م: ھو المتوسط الحسابي

مج ن: ھو مجموع القیم 

ن: عدد القیم 

 طالب في مادة المنھجیة السداسي الأول، والمطلوب ماھو متوسط 20لتكن نقاط : نوضح بمثال
ما تحصل علیھ الطلبة من نقاط في السداسي الأول في مادة المنھجیة؟ 
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: أعلاه نجد أن1  ن)......بتطبیق المعادلة .. (م= مج ن 

م: ھي المتوسط الذس نرغب في معرفتھ

مج ن: ھي مجموع العلامات= 
6+12+10+3+11+7+8+6+11+10+3+6+6+11+10+12+12+7+7+10= 168

168مج ن= 

 20ن : عدد القیم ھنا =



في حالة البیانات غیر المبوبة: 1 بالتعویض في المعادلة نجد أن:

20    168م=

8,4ومنھ م= 

ملاحظة: المھم ھنا بالإضافة إلى أھمیة معرفة كیفیة حساب القیمة، ھو تقدیم معنى للقیمة التي تم 
: حسابھا 

 التي 10 اقل من العلامة )8,4 (المعنى: یمكن القول أن المتوسط المحسوب ھنا و المقدر بـ
تعبر عن علامة المتوسط النظري المطلوب للحصول على الوحدة وھو ما یسمح بالقول أن متوسط 

أنھم دون المتوسط ، لذلك یمكن اتخاذ إجراءات  أي الطلبة في حالة المثال اقل من المتوسط النظري
  معینة من شأنھا تحسین مستوى علامات الطلبة، وبالتالي مستواھم.

 في حالة البیانات شبھ المبوبة:2

إعادة تبویب البیانات بشكل یختلف على الحالة الأولى الأصلیة، مع محافظتھا على  بھا یقصد
نفس القیمة، وھنا یمكن أن یتم وضع البیانات المتشابھة مع بعضھا البعض مثلا

  :نوضح ذلك بنفس المثال السابق

المجموع3678101112العلامة

243143320التكرار

624218403336168العلامة في التكرار

في ھذه الحالة یتم تطبیق المعادلة التالیة:

  ن تكرار) ×م= مج (ن

حیث م: المتوسط الحسابي

مج: المجموع

): العلامة ضرب التكرار المقابل لھاتكرار× (ن

ن : عدد القیم

بالتعویض نجد



 وھي نفس القیمة السابقة8,4       أي م= 20  168 م=

 في حالة البیانات المبوبة:3

البیانات المبوبة ھي بیانات أخذت شكلا مغایرا لشكلھا الأصلي حیث لا یمكن انطلاقا منھا العودة 
بینما تحافظ على نفس قیمة البیانات الأصلیة. كأن نضع البیانات السابقة مثلا في . إلى البیانات الأصلیة

شكل فئات معینة ومقابل كل فئة عدد تكرارات معینة

:وفق المعادلة التالیة في ھذه الحالة یتم حساب المتوسط الحسابي

 نالتكرار) ×م= مج(مركز الفئة

 حیث

م: المتوسط الحسابي

2 الأعلى للفئة)  الأدنى للفئة+الحد = (الحد مركز الفئة

لتكن البیانات التالیة الخاصة بعلامات الطلبة ما ھو المتوسط  ویمكن تطبیق ذلك على المثال التالي
:الحسابي لھا

المجموع   14-11    10 -67 – 3الفئة

68620التكرر

4,58,512,5مركز الفئة

276875170× التكرارمركز الفئة 

:بتطبیق المعادلة الخاصة بالبیانات المبوبة نجد أن

170 التكرار)=×مج (مركز الفئة 

20ن عدد القیم آو التكرارات =

) 8,4 ( وھي تساوي تقریبا المتوسط الأول المقدر بـ8,5 أي أن م=20 170م= 

بالتالي نجد انھ وبناء على نفس المعطیات وبتبویب مختلف لھا فأن المتوسط الحسابي بقي  و
نفسھ مع أن الحالة الثالثة للبیانات قد جعلتھا اقل حجما من الحالة الأولى إذ أصبحنا نتعامل مع بیانات 

.أقل لكنھا حافظت على نفس القیمة


